Урок №1

Существование корней квадратного уравнения. Знаки корней.

Как мы знаем, для того, чтобы квадратное уравнение ах2 + вх + с = 0 имело корни, необходимо и достаточно выполнения неравенства Д ≥0 (Д = в2 – 4 ас). Однако, в некоторых случаях можно указать и иные более простые способы доказательства существования решения квадратного уравнения. Эти способы основываются на очевидных графических соображениях. Так если а > 0, то для доказательства того, что уравнение ах2 + вх + с = 0 имеет два решения, достаточно указать одну точку х0 , в которой f (х0)) = ах02 + вх0  + с < 0. Чаще всего в качестве х0 берут 0 (получаем достаточное условие с < 0),1 (условие а + в + с <0) или -1 (условие а – в + с <0) например, чтобы убедиться в том, что уравнение
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 имеет два корня, заметим, что значение левой части при х =1 равно 
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 < 0. При этом мы избежим, хотя и несложных, но громоздких вычислений.

Точно такие, при решении задач с параметрами:

Доказать, что при любом а уравнение

2) (а 3 -2а2)х2-(а3-а+2)х+а2+1=0 имеет решение

Решение.

Обозначить левую часть данного уравнения через f(х). Сразу видно, что f(0) = а2+1>0 при любом а. Утверждение задачи будет доказано, если мы найдем х1, для которого f (х1) < 0. Пусть х1 = 1 f(1) = - а2 + а – 1 < 0 при любом а. Итак, наше уравнение всегда имеет решение. Кроме того, если а3 – 2а2 ≠ 0 т.е. а ≠ 0, а ≠ 2 данное уравнение имеет два корня.

В задачах, в которых требуется определить знаки корней используется теорема Виета.

3) При каких значениях параметра а уравнение х2 - 
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 имеет решение? Определить знаки корней в зависимости от а.

решение.

По теореме Виета     х1 + х2 =  
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                х1  * х2  = а2 – 3а + 2

Уравнение имеет корни разных знаков, если  
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                                                                                а2 – 3а + 2 < 0

Ответ: 1 < а < 2

Для того, чтобы было х1 >0 и х2 >0 необходимо и достаточно выполнения неравенств

а2 – 3а + 2 >0

а – 3 >0
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Ответ: а > 5

Точно также рассматриваются другие случаи.

Ответ:

если а < 1 или 2 < а < 
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 то х1 < 0;  х2 < 0;

если а=1 или а=2, то х1 < 0, х2= 0;

если 1 < а < 2, то х1 < 0, х2 > 0;

если а = 
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, то х1 = х2 < 0;

если  
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5

< а < 5, то корней нет;

если а=5, то х1 = х2 > 0;

если а > 5, то х1 > 0, х2 > 0.

Задачи для самостоятельного решения. Найдите значения параметра, при которых уравнение имеет единственное решение.

1) (а – 1)х2 + (а + 4)х + а + 7 = 0

2) (2а – 5)х2 – 2(а – 1)х + 3 =  0

При каких значениях а уравнение имеет два различных корня? Определите знаки этих корней в зависимости от а.

3) (а – 2) х2 – 2ах + 2а – 3= 0

4) (а – 3) х2 – 2(3а – 4)х + 7а – 6 = 0

5) х2 – 2(а – 1)х + 2а + 1 = 0

6) (а + 5) х2 + (2а - 3)х + а – 10 = 0

7) (3а – 1)х2 + 2ах + 3а – 2 = 0

Ответы: 

1) 1; 2; -
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;

2) 
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 4;

3) 1< а < 2 и 2 < а < 6. 

если 1 < а < 
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 то х1 < 0, х2 >0

если а = 
[image: image13.wmf]2
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, то х1 < 0, х2 = 0

если 
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< а < 2, то х1 < 0, х2 >0

если 2 < а <6, то х1 > 0, х2 >0

если 
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< а <3, то корни разных знаков

4) если а = 
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, то х1 = 0, х2 >0

Если -2 < а < 
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, корней нет

При остальных а все корни больше нуля.

5) а < 0 и а > 4.

если а < -
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 то х1 < 0, х2 >0;

если а = -
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 то х1 = 0, х2 >0;

если -
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< а < 0, то х1 < 0, х2 < 0;

если а > 4, то х1 > 0, х2 >0

6) а > - 
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 а ≠ -5

если - 
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 < а < -5, а > 10, то х1 < 0, х2 < 0;

если -5 < а < 10, то х1 < 0, х2 >0;

если а = 10, то х1 < 0, х2 = 0

7) 
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 < а < 
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 < а < 
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если 
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 < а < 
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, то х1 > 0, х2 >0

если 
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 < а < 
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, то х1 < 0, х2 >0;

если а = 
[image: image31.wmf]3

2

, то х1 < 0, х2 = 0

если 
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 < а < 
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, то х1 < 0, х2 < 0.
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